



昨日，食衛局宣布即日起重發強檢公告，到訪高風險地點人士須核酸檢測。圖為黃大仙彩虹邨丹鳳樓被圍封，居民須接受強制檢測。中新社

# 梁萬年點讚本港抗疫「3314工程」 暫緩全民強檢不意味躺平

## 同心抗疫

【香港商報訊】記者周偉立報道：本港第五波疫情快速上升勢頭得到初步遏制，惟形勢依然複雜嚴峻。國家衛健委疫情應對處置工作領導小組專家組組長梁萬年昨日表示，相信港府近日宣布暫緩全民檢測，是基於疫情防控確定優先要求而作出的決定，認為現時香港不做全民檢測，並不意味「躺平」或放鬆疫情管控。他指，全民檢測涉及時機和條件，香港疫情正高位運行，如何在這個時期集中資源降低死亡個案，以最大限度保護生命，是本港當前最優先工作。（尚有相關報道刊A3版）



梁萬年昨日在京指出，暫緩全民強檢是港府基於疫情防控優先要求作出，不意味香港「躺平」。

### 優先保護長者是重中之重

當天，國務院聯防聯控機制召開新聞發布會，會上記者問及對香港特區政府宣布暫緩全民強制檢測的看法。梁萬年回應表示，目前香港的重中之重是優先保護老年人，如何集中資源、集中專家、集中力量來降低死亡，這是當前的優先工作。他強調，「現在香港不做全民檢測，並不意味「躺平」。」

梁萬年表示，實際上，香港現時一直圍繞着「三減、三重、一優先、四集中」的戰略部署與疫情作戰，並且也取得了積極成效，所以不能認為不做全民檢測就是放鬆了疫情防控。他指，恰恰是依據疫情態勢的變化，通過優先的確定，更科學地完善、修訂、優化相應的措施。

梁萬年續指，全民核酸檢測涉及時機和條件問題，最有效時間是在疫情早期，進行大面積檢測，把所有傳染源識別和控制住；另外，到疫情後期，當降到一定水平以後，開展檢測來達到社會上「動態清零」的目標。他又指，如果現時在香港開展全民核酸檢測，需考慮相應條件是否足夠具備，例如對患者和密切接觸者的追蹤、隔離觀察的空間和人力資源等。

梁萬年還說，香港實際上也在進一步擴大、擴充檢測能力，特別是核酸檢測能力，除了固定的布點以外，還專門設立了流動檢測點；在檢測策略上，除了核酸檢測，也使用了抗原檢測技術，讓老百姓在家可自我檢測，並通過相應報告系統，以便更早發現可能的感染者並且加以管理，「這些措施加起來，在當前來說，對香港的疫情防控是有重要意義的。」

### 專家倡打2針普及口服藥

昨日，港大醫學院公布第五波新冠病毒發展模擬模型最新數據，推算截至3月20日已有440萬人受感染。港大醫學院院長公共衛生學院院長梁卓偉建議，提高2針疫苗覆蓋率、普及口服藥。

4月21日起，本港將分階段放寬社交距離措施。港大醫學院預計，如無新型變種病毒入港，4月底前本港新增確診可降至3位數。梁卓偉表示，當感染數回落至較低位可考慮兩個決策，繼續清零計劃或遵循「三減」原則。「清零」好處是將最後一個帶病毒患者找出來，惟不可或缺的是全民檢測，這應在新增確診較低位如3位數時進行。若遵循「三減」原則，重點在於控制入院數字不超過醫管局承載量，並將死亡個案減至最低。前置條件是市民最低限度打2針疫苗，特效藥供應亦應普及至私家醫院，雙重保障港人。惟他和港大其他一眾專家預計，全世界大部分科學家同意新冠病毒會長久留存於人類世界，所以香港第六波疫情一定會有。

對於一個月後逐步放寬防疫措施，港大醫學院內科學系臨床教授孔繁毅表示，這是合適及穩妥的做法。他相信第五波疫情已在月初達至頂峰，稍後回落速度會較快；並指本港難以做到真正「清零」，故應將目標訂為穩控疫情，相信今波疫情很快會遏止。

### 民調：近九成人贊成「三減」

就本港抗疫工作，香港紫荊研究院昨公布一份最新民調結果顯示，78.5%的受訪者認為中央專家組援港工作對香港抗疫有幫助；對專家組提出的抗疫「三減」目標，87.7%的受訪者表示贊成。這表明，中央援港專家組對香港防疫提出的一系列建議及起到的積極作用，受到廣大市民普遍肯定。

民調還顯示，83.2%的受訪者支持內地醫護人員來港支援，81.8%的受訪者因中央支援而增強了對香港抗疫的信心，還有91.2%的受訪者認同私立醫院應更積極參與

### 本港抗疫「3314」工程

- ★三減  
減少重症、減少死亡、減少感染
- ★三重  
重點人群、重點機構、重點區域採取精準有力措施
- ★一優先  
優先保護長者
- ★四集中  
集中資源、集中專家、集中力量、集中救治

防疫。數字顯示，香港第五波疫情爆發以來，中央始終想港人所想、急港人所急，不斷組織協調內地防疫資源和力量，全力抵港抗擊，為香港抗疫工作打了一劑「強心針」，極大鼓舞了港人戰勝疫情的信心。

民調還顯示，65.4%的受訪者認同堅持「動態清零」策略仍然最符合香港社會整體利益。這表明，多數市民清晰認識到，雖然當下「動態清零」難度增加，但若半途而廢就此「躺平」，香港一定會付出更加沉重的代價。

## 確診個案連4天低於2萬宗

【香港商報訊】記者馮仁樂、馮煒強報道：第五波疫情確診個案持續平穩下降，本港昨新增14152宗確診，已連續4天低於2萬宗。因應疫情形勢最新變化，特區政府將恢復對本地高風險地區的強制檢測措施。

### 今波疫死者逾六千死亡率0.58%

衛生署衛生防護中心表示，當天新增個案包括4296宗經核酸檢測確診的病例（含10宗輸入個案），另有9856宗快速檢測陽性的呈報個案。至此，第五波疫情確診個案累計達1063729宗。

醫管局昨公布，再多245名患者死亡，年齡介乎42至107歲，當中8人於醫院外離世。第五波疫情累計已有6151名患者死亡，死亡率升至0.58%。

衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮表示，近日新增個案維持在每日1.5萬至2萬宗，較月初有回落，但較前兩波仍高出100倍，呼籲市民不要盲目以為疫情已有好轉。

院舍方面，昨再新增2間安老院舍出現確診個案，均涉及員工。今波疫情共有780間安老院舍受影響，過去兩星期來由91間安老院舍出現個案或爆發，佔整體11%。第五波疫情下，已有34180名院友確診佔整體45%，另有8250名員工確診佔整體29%。

歐家榮說，特區政府計劃重啟「安心出行」風險通知功能與重推強檢公告，目的是及早發現個案，當局會密切留意現有檢測量是否能應付新增需求。

此外，財政司司長辦公室昨公布，財政司司長陳茂波的可機快速測試呈陽性，他未與公眾人士接觸，亦沒有外遊紀錄，工作時有佩戴口罩及遵守防疫措施。陳茂波每日均有進行快速測試，結果均為陰性。

### 港府昨起重發強制檢測公告

特區政府昨晚公布，因應疫情形勢的最新變化，從3月22日起重新發出強制檢測公告。

政府表示，隨近日香港檢測能力進一步提高，決定恢復發出強制檢測公告，要求曾經到訪較高傳染風險地點的相關人士進行核酸檢測。衛生署衛生防護中心會根據風險評估，指定相關風險地點名單。為配合上述措施，「安心出行」將重新發出強制檢測公告通知，提醒曾經到訪指定地點的人士。

政府提到，3個月內曾於官方平台呈報或經核酸檢測呈陽性結果人士，無須再接受強制檢測。須接受強制檢測的人士除非經快速抗原測試呈陽性並已作出申報，否則不能使用快速抗原測試以符合強制檢測要求。此外，除非持有醫生證明書證明因健康原因而未能以鼻腔和咽喉合併拭子樣本進行檢測，否則須接受強制檢測的人士不能遞交深喉唾液樣本以符合強制檢測要求。

政府指出，須接受強制檢測的相關人士可前往社區檢測中心或流動採樣站免費進行核酸檢測，亦可自行安排經政府認可的本地醫療檢測機構自費進行核酸檢測。若市民懷疑自己確診，應主動接受核酸檢測，或自行進行快速抗原測試並在呈陽性結果後申報，以便政府登記有關感染個案紀錄，此舉亦有助市民日後處理申請病假、接種疫苗及出行證明等事宜。

政府發言人提醒，任何相關人士如未有遵從檢測公告即屬犯罪，可處定額罰款10000港元，並會收到強制檢測令，要求該人士於指明期間內接受檢測。不遵從強制檢測令即屬違法，並可處第四級罰款（25000港元）及監禁6個月。

昨午，政府先後圍封多幢大廈進行強制檢測，包括石硤尾澤安邨麗澤樓、黃大仙彩虹邨丹鳳樓、荃灣梨木樹（二）邨柏樹樓、觀塘翠屏（北）邨翠楓樓。

## 時評

## 防疫不能躺平 市民切勿鬆懈

特首林鄭月娥日前宣布暫緩全民強檢，並分三階段放寬社交距離措施，但也同時強調，到放寬最後階段仍要堅持最基礎限度的措施。的確，防疫不能躺平，市民切勿鬆懈。國家衛健委專家組組長梁萬年昨日表示，不能認為不做全民檢測，就放鬆了疫情防控，香港恰恰依據疫情態勢變化，通過優先的確定來更科學地完善優化防控措施。社會出現抗疫疲勞，乃是不爭事實，大家渴望看到走出疫情的曙光；所以，當局給出解除限制的時間表和路線圖，目的為了闡明一條抗疫出路，好使大家堅持下去繼續同心抗疫。也就是說，這不能理解為香港防疫工作已經轉向「躺平」。譬如取消禁飛令，林鄭已釐清這不屬於放寬，因為是理順至跟

其他檢疫要求看齊而已。

事實上，食物及衛生局局長陳肇始昨日宣布，「安心出行」會在本周重新發出強檢通知，至昨晚當局已落實執行；背後原因，乃是香港檢測有力應付，所以有條件恢復原來的防疫要求。公務員事務局局長聶德權接受中新社專訪時指，政府會想方設法提高長者接種率，未來一個月內有望顯著改善；進一步加大谷針力度，也體現了當局絕非「躺平」抗疫。梁萬年並表示，香港進一步擴大檢測能力，無論是設立流動檢測點，以至讓市民自我檢測及呈報個案等，對於香港疫情防控都有重要意義。

可見，有人把新公布的一系列防疫政策調整，解讀為香港「躺平」云云，乃是大大錯特錯；市民因此錯誤解讀，以致居然鬆懈防疫，更是大錯特錯。

鬆懈防疫的代價無疑十分嚴重。港大按照最新放寬措施的路線圖和時間表推算，得出6月初或現新一波疫情，屆時將有220萬人感染，1500人死亡。萬一大家鬆懈防疫，後果必然更加可怖；反過來，若然大家繼續做好防疫工作，踴躍接種疫苗包括打齊三針，以及到條件許可時積極配合全民檢測，那麼即使第六波疫情襲來，疫情必然更易受控，死亡數字亦必更少。港大的預言能否成真，在乎市民大眾的一念之差——相信大家均希望「壞的不靈」。

全民強檢只是暫緩執行，而非永遠束之高閣。梁萬年昨提出，措施有一個時機問題，更有具備條件問題；在疫情早期，可把所有傳染源識別並控制，疫情就能很快阻斷，而在疫情後期，則可達到社會面上「動態清零」的目標。現在之所以不做，理由

是香港疫情仍在高位運行，減死亡、減重症、減感染，以及優先保護長者，乃是目前重中之重，因此須在這個時期集中資源、集中專家、集中力量，來最大限度保護生命。全民強檢絕對是香港防疫工具箱內的重要手段，只要具備相應條件就會派上用場，措施亦有利於恢復與內地通關。

紫荊研究院最新民調顯示，多達87.7%受訪者認可「三減」目標，65.4%認同堅持「動態清零」策略最符合香港整體利益——這說明了，「躺平」並非民意所向，政府既不能選擇「躺平」，市民亦不能鬆懈防疫。始終，疫情日日在變，政策好應實事求是不斷調整；視乎未來疫情，防控措施還將繼續因時制宜，從而更精準、更合理地保護市民生命及經濟社會運作。  
香港商報評論員 李哲